

全国三八红旗手郭文艳 点燃乡村教育的希望之火

□记者 刘志松

雨水时节,南雁北飞。蓝天白云下,农民在田间浇灌麦田,山上的风车在不停旋转发电。3月4日,在位于辉县市西平罗乡川中社区大学兆村分学堂,刚刚荣获“全国三八红旗手”称号的郭文艳与20多位老人一起扭秧歌、敲非洲鼓,欢声笑语,其乐融融。

从城市到乡村

教育梦想的启航

今年42岁的郭文艳是一名乡村幼儿园园长,也是乡村社区教育工作者。10多年来,她与姐妹们在办好幼儿园的同时,主动创办社区大学,义务对山区群众进行终身教育。

2012年,对于郭文艳来说,是意义非凡的一年。在那场竞争激烈的招教考试中,她凭借扎实的专业知识与出色的表现,一路过关斩将,最终以第一名的傲人成绩,成功考取了辉县市第二幼儿园的教师岗位。

然而,命运的齿轮却悄然转向。时任辉县市同济小学校长的张青娥,彼时已身患癌症,却怀揣着对教育事业的赤诚初心,毅然决然地主动请缨,要奔赴山区,为那里的孩子点亮知识的灯塔。此刻,望着张青娥虽带病却坚毅的身影,郭文艳内心深处涌

起一股磅礴力量,仿若听到了远方太行山区孩子们对知识的声声呼唤。没有丝毫犹豫,郭文艳毅然放下城里的优越条件,收拾起简单的行囊,手牵年幼的孩子,坚定地追随在张青娥身后,来到位于太行山区的西平罗乡中心幼儿园(又称川中幼儿园)。

初入川中幼儿园,眼前的景象让她们心头一紧。那座教学楼,徒有四壁,内里空空荡荡,水电全无,院门缺失,甚至连最基本的厕所设施都不见踪影。夜幕降临,为了尽量避免起夜的麻烦,大家都不敢多喝一口水;晨曦微露,想要洗漱一番,就得端着脸盆,脚步匆匆地赶往远处的建筑工地去接水。从早到晚,日子如同上紧了发条的时钟,一刻不停歇。她们整日

蹲在那空荡荡的教室里,顶着酷热,一门心思地忙着布置园内环境,只为给孩子们营造出温馨的第一印象。当夜幕深沉,万籁俱寂,忙碌了一天的身躯本该早早休息,可她们就着昏黄的灯光,翻开幼儿教育书籍,研读至深夜,只为能以最快的速度提升专业素养,给山区的孩子们带去更优质的教育启蒙。

面对山区留守老人和妇女居多、村民对幼儿教育的认知还停留在最初“小学化”教育方式的阶段。郭文艳在思考,教育均衡不能仅停留在设施等硬件上,更应体现在乡村应有专业的教师、高素质的家长。与其追求城市的高大上,不如寻找乡村学前教育的出路,适合自己的才是最好的。



郭文艳在郑州参加三八妇女节颁奖活动现场

幼儿园的创新之路

自然与社会的课堂

她们把闲置的60亩空地开辟成种植园。她们头顶烈日耕作,累了,坐在地上,比谁晒得黑,比谁手上磨的泡多。劳动磨炼了意志,更锻造了一个团结奋进、吃苦耐劳的幼教团队。

遗憾的是,2015年张青娥永远离开了她们。在领导信任下,郭文艳被任命为川中幼儿园园长。面对一起来的同学、同事支持的目光,郭文艳毅然接过接力棒,下定决心,一定要发扬老

园长敢拼敢干敢吃苦的精神,尽己所能把川中幼儿园办好。

实施通慧教育理念,做“通慧型”教师,育“通慧型”儿童,是她们一直坚持走的道路。

在幼儿园采访时,记者看到小朋友都能面带微笑、鞠躬问好,显得彬彬有礼。教室里,老师、家长与小朋友一起用石头、玉米芯等做的手工栩栩如生。

为了尽快让家长融入家园共育的教育群体,郭文艳采取各种方法引导家长。面向家长开放阅览室,让他们自主学习,自我提高;利用家长会、读书会搭建分享交流的平台;带领家长走进山东参观葫芦文化艺术节,到辉县市学习剪纸……在大家的努力下,家长们从思想上、从行动上发生了很大的变化,理解了陪伴的重要性,主动参与幼儿园的各项活动。

在大家的共同努力下,孩子们从最初的扭扭捏捏,到现在的落落大方;从最初的懵懂无知,到现在的积极探索;从最初的自理能力欠缺,到现在的独立自主。孩子们的点滴进步,家长们都看在眼里,他们说:“把孩子交到这里我们放心。”川中幼儿园先后荣获“河南教育名片幼儿园”“河南省示范幼儿园”“河南省家园共育示范幼儿园”等称号。

社区大学

村民的终身学习平台

2013年,中国农业大学孙庆忠教授到川中幼儿园调研,看到很多家长在帮老师插红薯秧,走过很多乡村的他很惊讶在这偏僻的山区竟然有这么多的家长对教育心存期待,建议她们创办社区大学。

说干就干,虽然幼儿园几个骨干教师都没有上过大学,但是她们不走寻常路,敢办社区大学。经过半年试

课,2014年5月30日,依托川中幼儿园的川中社区大学揭牌成立。

刚开始来上课的学员寥寥无几,组织活动、排练节目更是难上加难。68岁的张兰大娘,40多岁时丈夫就去世,儿子离婚,她要照顾孙子孙女。郭文艳鼓励她参加社区大学。大娘一再拒绝,说自己“大字不识一个”。每次见到她,郭文艳总是亲切地和她拉家

常,时间久了,赢得了大娘的信任。张兰的思想逐渐发生变化,走进了社大课堂。在联谊会上,张兰主动唱了两首歌曲。

没有现成的教材,她们边实践边学习。同时,学校还邀请孙庆忠、刘晓红等教授定期给学员做科学育儿知识、儿童心理等专题讲座。

根据学员需求,学校把课程从最

初的4门增加到现在的24门。

在社区大学,没有文凭,只有幸福。学员们不仅学到教育孩子的方法,也提高了自身的素质,深深影响着孩子和家庭。从握着锄头、打着麻将转向拿起画笔、编织作品、吟诗作赋,社区大学彻底改变了山区群众“一天三顿饭、围着锅台转”的生活方式。

乡村学堂的兴起

助力乡村振兴

为了进一步服务乡村,特别是服务腿脚不方便的老年人,2020年,川中社区大学先后开办西平罗、兆村、柏树湾3个分学堂。

10多年来,川中社区大学的学员从原来的几个人发展到现在数千人。每年6月1日,川中社区大学都要举办庆典活动,师生同台,自编自演。每年川中社区大学都要编写学校年刊,内容包含老师的心得体会,学员生活学习的点点滴滴。数十万字见证了川中社区大学在乡村教育的征程中奋进的

足迹。

有人问,这么多年,老师们义务做这件事情,是怎样坚持下来的?郭文艳说:“我觉得这种力量是张青娥给我们留下来的,是远在北京的孙教授10年来不间断传递给我们的,是大家坚守山区,抱团取暖,相互汲取的精神财富。”

正是因为数年如一日,坚守乡村教育阵地,用智慧与汗水浇灌希望,用耐心与关怀呵护成长,川中社区大学才能屡获殊荣,接连摘下全国终身

学习品牌项目、全国最佳志愿服务项目等荣誉。作为团队中的杰出代表,郭文艳更是凭借着对教育事业的赤诚初心,一路拼搏奋进,赢得了“河南最美教师”“全国教书育人楷模”等诸多称号。她受邀登上博鳌教育论坛的舞台,分享她们的奋斗故事。

孙庆忠表示,作为全国唯一一所依托幼儿园创办的社区大学。川中幼儿园的特色不仅为乡村提供了优质的学前教育,更重要的是

把学校周边的村落与成人的终身教育连接在了一起。10多年的跟踪调研,他也从中汲取了不断前行的力量。

郭文艳说:“10多年坚守乡村教育,能够取得一些成绩,全凭一路上有张靓、小娟、玉苹等携手同行,有党和政府的支持,有孙庆忠、刘晓红等教授的全力托举。我们愿做点燃乡村教育的那根火柴,为乡村振兴贡献自己的力量,用美好的情怀去温暖乡村的每一个人。”